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绝密★启用前
株洲市2018届高三年级教学质量统一检测（一）
语 文
注意事项：
1.本试卷分第I卷（阅读题）和第II卷（表达题）两部分。
2.考生务必将自己的姓名、考生号填写在答题卡上。
3.作答时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
一、现代文阅读（35分）
（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）
阅读下面的文字，完成1~3题。
总体来看，近年来我国社会心态正变得越来越理智成熟、开放多元、积极主动，并且更加具有世界意识。但也不可否认，目前仍存在一些不良社会情绪。比如，自卑自馁情绪有之，“牢骚太盛”情绪有之，懈怠散漫情绪亦有之。这些社会心态虽不是主流，却会对社会发展和改革进程产生消极影响。如不及时修复，不仅会伤及个人幸福生活，还会影响整个社会心态，甚至会阻滞社会主义现代化脚步。建设社会主义现代化强国，社会心态必须强起来。
　　社会心态是一段时间内社会成员情绪基调、社会共识和价值观的总和，属于社会意识范畴。一个国家的社会心态与其发展实际密切相关，是时代的“晴雨表”“风向标”；它同时会影响每个社会成员的价值取向和行为方式，甚至影响整个国家发展大局。积极健康的社会心态是个人、社会、国家发展进步的重要社会心理基础，也是国家软实力的重要组成部分。
　　新中国自成立以来，用短短几十年时间从“饥寒交迫”变为总体小康、从“一穷二白”发展为世界第二大经济体、从世界边缘走近世界舞台中心，现在正阔步走在“强起来”的大路上。在这个“强起来”的新时代，应当有与之匹配的社会心态。
　　心态强起来应增强自尊自信。中华民族是一个自尊自信的民族，自尊自信是中华民族精气神的集中体现。新时代，自尊自信源于深入了解“我们从哪里来”“我们走向何方”。它要求我们既不妄自菲薄，看到中国独特的文化传统、历史命运和基本国情注定了我们必然要走中国特色社会主义道路，拒绝照抄照搬别国发展模式；也不妄自尊大，拒绝其他文明优秀成果。只有清醒认识我国历史走向、准确定位我国历史方位，才能更加自尊自信。只有不断增强自尊自信，才能更加敢于正视自身不足、敢于承认别人长处，进而取长补短，更好迈向伟大复兴。
　　心态强起来应更加理性平和。理性平和就是冷静全面看待事物，不为不良情绪所左右；就是辩证客观分析问题，不偏激也不片面；就是实事求是解决问题，不扣帽子不打棍子。新时代，理性平和认识当代中国、看待外部世界，要求我们清醒认识、坚定信心，深入理解我国社会主要矛盾的“变”，同时牢牢把握我国仍处于社会主义初级阶段的“不变”；科学把握强国建设是“长期进行时”，积极应对“四大挑战”、克服“四种危险”。理性平和，才能拨云见日抓住本质，才能去蔽除障获得真知，从而不断超越自我、取得成功。
用未来的眼光看今天，用世界的眼光看中国，新时代，心态强起来才能更好服务于强国建设，才能更加专注奋发地走中国特色社会主义道路。
1．下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
A．尽管一些不良社会情绪不能改变我国社会心态的主流，但也要及时修复。
B．一个国家的社会心态是国家软实力的重要组成部分，与其发展实际正相关。
C．社会成员的情绪基调、价值取向和行为方式都取决于一个国家的社会心态。
D．与“强起来”的新时代匹配的社会心态需自尊自信、理性平和、专注奋发。
2．下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）
A．文章通过对近年来我国社会心态总体状况的一分为二的分析，引出观点，针对性强。
B．文章二三段按一般到具体的思路，阐述了社会心态和当代中国心态强起来的重要性。
C．文章四五段论述了使心态强起来的两点意见，字里行间情理充盈，理性却不失自信。
D．文章采用并列的论证结构，道理论证和事实论证相结合，逻辑清晰严密，条理性强。
3．根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）
A．以是否具有世界意识来评价一个国家的社会心态不仅很有必要，而且越来越重要。
B．社会心态既反映一个国家国情的现实性，也体现其历史命运、文化传统的独特性。
C．新中国日益“强起来”的显著标志是理智成熟、开放多元、积极主动的社会心态。
D．用未来的眼光看今天，用世界的眼光看中国，让心态强起来是强国建设的必做题。
（二）文学类文本阅读（本题共3小题，14分）
阅读下面的文字，完成4~6题。
木匠和他的儿子  孟宪歧
热河镇有一个远近闻名的木匠，叫谢老刚。因为谢木匠的手艺太高了，热河镇就没有人再干木匠活的啦。
很多人都想拜谢木匠为师，谢木匠说：“对不起，我不收徒弟。”背后谢木匠跟老婆说：“教会徒弟，饿死师傅。”
老婆说：“别人不教，可栓子不能不教吧？”
谢木匠就嘿嘿笑：“那是呀。不教他，我这手绝活儿不就真绝啦？”
栓子十八岁那年，正式跟谢木匠干活。起初，干粗活，用力气，谢木匠干巧活，干细致活。后来，谢木匠就教栓子干巧活，干细活。
做家具，要凿不少卯眼，大大小小的。谢木匠画好线，栓子凿。可在做榫子时，栓子发现，那些凳子之类腿上的榫子比卯眼小不少，栓子有些纳闷，就问谢木匠：“爸，八仙椅的卯眼大，榫子小，安上也不结实呀？”
谢木匠便嘿嘿笑，说：“傻小子，要是都弄得结结实实的，用上三五十年咱不得饿死呀？榫子小，加楔子，上腻子，用个三五年，散架了再找咱给修，咱的活儿就永远做不完。”
栓子说：“那不是有点弄巧了吗？”
谢木匠还是嘿嘿笑：“我不巧点，咱家的日子早没法过啦。”
谢木匠又说：“记住，大件的东西，像躺柜啦，炕柜啦，那是人家装粮食用的，装被褥用的，不好搬动，就给做结实点，能用一辈子。那些常用的小物件经常搬动，也好做，用个三五年就不错了。”
栓子自言自语：“那要是让人家看出来，多不好意思呀？”
谢木匠说：“说你傻了不是？我做的东西，神鬼也挑不出毛病来。”
栓子发现，每回要把木板粘在一起的时候，要熬胶熬鳔，只有把胶鳔混合在一起，才粘得瓷实，而且不怕水。谁家做家具，就要准备这些料。熬胶熬鳔是个技术活，时间短了，太稀，用上不牢靠；时间长了，熬硬了没法使。熬胶熬鳔这活儿都是谢木匠亲自来做。胶多少，鳔多少，熬多长时间，都有底数，这底数就在谢木匠心里装着。
大队支书找谢木匠说：“你给我爹做口棺材。”
谢木匠摇头：“那是粗活，我从来没干过。”
支书说：“你把它当细活做不就行了吗？娟子高中毕业二年了，应该推荐她上大学了吧？”
谢木匠沉默良久，说：“好吧。”
谢木匠跟栓子给支书家做了棺材，描龙画风，看不见榫卯，看不见疤痕，简直是一件华丽的工艺品。支书脸上很有面子，谢木匠因此声名大振。
有很多人都来找谢木匠做棺材，谢木匠一口回绝。很硬。
支书果然不食言，推荐娟子上了大学。
娟子出嫁，家里要陪送一对梨木箱子，谢木匠说：“得给你姐做结实点，用一辈子不行，得能用两辈子！”
栓子仔细观察谢木匠怎么凿卯眼，怎么做榫子，怎么熬胶熬鳔，用了多少，熬了多长时间，一一记在心里。
送姐姐那天，谢木匠长叹了一口气：“这对箱子，我是用心血做的，能用两辈子都不止！”
谢木匠终于老了。
谢木匠躺在炕上，跟栓子说：“做家具，最要紧的是胶和鳔。你记住了，三分之二的胶，三分之一的鳔，是最好的。但你不能这样做，这样做了，你就没饭碗了。”
栓子答：“其实，我早就知道了。三分胶一分鳔，三个时辰不能少。对吧？”
谢木匠惊讶地问：“你咋知道的？”
栓子答：“你梦话里说出来的。”
其实，这是栓子暗中观察得出来的。
栓子开始了自己独立的木匠生涯。
栓子没有按谢木匠的嘱咐去做。
栓子干活一是一，二是二，做出的家具坚固耐用。
有人说：“栓子，你比你爸实诚。”
栓子问：“你这话是啥意思？”
那人答：“凡是热河镇让你爸打家具的人都知道，你爸爸留着后手呢。大件的家具还行，就是那些椅椅凳凳的，用个三五年，就都坏了，还得重新做。”
①栓子红了脸……
②后来，栓子赶上了好时代，时髦的家具飞入寻常百姓家，他当上了栓子家具公司的经理，他的手艺不仅享誉热河镇，还在县城小有名气。
4．下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
A．小说开篇蓄势，交代谢木匠手艺太高以致热河镇没有人再干木匠活了，悬念十足，令读者充满期待；从全文来看，这是欲抑先扬的写法。
B．“熬胶熬鳔是个技术活……都是谢木匠亲自来做……底数就在谢木匠心里装着”这句话表明谢木匠教栓子学徒留有一手，怕没了饭碗。
C．小说结尾前写“有人”和栓子的对话，是对谢木匠自作聪明——“神鬼也挑不出毛病来”的讽刺，表明了作者做人要实诚的态度。
D．整篇小说以对话为主，情节相对简单，中间穿插的“做棺材”“做梨木箱子”两个故事使谢木匠的形象更加典型，同时增强了作品的可读性。
5．小说运用了多组对比来刻画谢木匠这一形象，请结合文章具体分析。（5分）
6．最后标有①②的两处，哪一处作为小说的结尾更好？请结合全文说明理由。（6分）
（三）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）
阅读下面的文字，完成7~9题。
材料一：
进入二十一世纪以来，我国城镇化发展进入加速阶段，社会经济中的城市群体化现象越来越显著，城市群的作用也越来越大。中国传统的省域经济，正在向城市群经济转变。城市群是中国未来经济发展格局中最具潜力的核心地区。
区域经济发展的质量是由区域内各城市、各要素的融合程度决定的。融合是指在高水平上的城市协调关系和要素合理配置，是通过集聚和扩散实现的。世界三大著名的大湾区城市群，起步于得天独厚的区位条件，港口、公路和机场等基础设施优先发展；同时，产业、资本和市场集聚。
通过对长三角、粤港澳、京津冀、长江中游、成渝、海西、山东半岛七个城市群的人口、土地、经济概况进行分析，可以发现：近五年人口净流入最多的城市群为长三角城市群，人口吸引力比较高，尤其是“211”、“985”名校聚集的上海、杭州、南京等城市名列前茅；人口涌入最少的则是海西城市群，即使核心城市福州和厦门，城市竞争力也稍弱。从土地占比和地区生产总值占比来看，粤港澳的地均产出最高，是第二名长三角城市群地均产值的二倍之多；地均产出最低的城市群为成渝城市群，仅占粤港澳城市群的1/7。
材料二：
京津冀城市群的城镇化水平为62.72%，城镇体系趋于完善中，基础设施较为完善，基本判别其现在处于趋于成熟阶段；
长三角城市群城镇化水平为68.47%，城镇密度区域较稳定，同时基础设施水平也是所有城市群中最完善的，属于内涵式增长阶段，基本判别其处于成熟发展阶段；
而粤港澳城市群城镇化水平高达84.41%，区域内部相对较为平衡，城市空间组织扩散高于集聚作用，城镇密度也处于相对合理的稳定状态，基本判断其处于成熟发展阶段；
长江中游城市群、成渝城市群、海峡西岸城市群、山东半岛城市群由于城镇化率比较低，还处于集聚作用为主、扩散作用为辅的外延式发展阶段，处于快速发育阶段。
表1：城市群不同发展阶段特征
	指标
	雏形发育阶段
	快速发育阶段
	趋于成熟阶段
	成熟发展阶段

	城镇化率
	30%左右
	30%—50%
	50%—70%
	70%以上

	城镇体系
	不完善、城镇密度低
	较为完善、城镇密度较高
	完善，城镇密度继续提高
	完善，城镇密度区域稳定

	空间结构
	松散、基础设施不完善
	较紧密、基础设施较完善
	紧密、基础设施完善
	最紧密、基础设施相当完善

	空间作用
	集聚作用占绝对优势
	集聚为主，扩散为辅
	集聚与扩散相对平衡
	扩散作用略占优势

	城市分工
	分工系统还未形成
	分工体系开始形成
	分工体系相对合理
	分工体系完善

	增长路径
	外延式增长
	外延式为主、内涵式为辅
	内涵式为主、外延式为辅
	内涵式增长


材料三：
表2:七大城市群空间组织结构
	城市群名称
	城市首位度
	经济首位度
	核心城市集中度
	城市群空间结构

	长三角城市群
	2.28
	1.73
	56.6%
	多中心结构，相对较均衡

	粤港澳城市群
	1.19
	1.03
	57.2%
	双中心，相对均衡

	京津冀城市群
	1.4
	1.39
	64.2%
	三中心，不均衡

	长江中游城市群
	1.43
	1.28
	40.4%
	三中心，不均衡

	海西城市群
	1.94
	1.62
	24.4%
	双中心，不均衡

	成渝城市群
	2.06
	1.46
	60.4%
	双中心，不均衡

	山东半岛城市群
	1.28
	1.52
	26.5%
	双中心，不均衡


注：城市首位度：城市发展要素在最大城市的集中程度。
经济首位度越高，说明该城市在这个地区的经济实力、地位越高。
材料四：
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7．下列对材料二相关内容的理解，不正确的一项是（3分）
A．从城镇化率来看，京津冀城市群与长三角城市群都是趋于成熟阶段，但实际发展阶
段不同。
B．同处于成熟发展阶段，粤港澳城市群在所有指标上优于长三角城市群，因此发展前
景更好。
C．长江中游、成渝、海西、山东半岛四大城市群还处在外延式发展阶段，分工体系远
未完善。
D．城市群的发展需要经历四个阶段，但判别它所处的发展阶段不一定都要考虑全部六
个指标。
8．下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的两项是（5分）
A．城市群经济发展的质量取决于区域内各城市、各要素的融合程度，融合则通过集聚和扩散实现。
B．城市群人口净流入越多，说明其城市协调关系和要素合理配置水平越高，区域经济
发展质量越高。
C．从土地占比和地区生产总值占比上来看，地均产出前三位为粤港澳、长三角、京津
冀，成渝最低。
根据材料三可知，上海在长三角城市群中的城市首位度和经济首位度均最高，其核
心地位难以撼动。
E．处于快速发育阶段的四大城市群，城市群空间结构不均衡，各自的核心城市的扩散
作用相对偏弱。
根据材料，说明粤港澳、长三角、京津冀、其他四大城市群分别属于材料四中的哪
种开发模式。（4分）
二、古代诗文阅读（35分）
（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）
阅读下面的文言文，完成10~13题。
罗点字春伯，抚州崇仁人。六岁能文。登淳熙二年进士第，授定江节度推官。累迁校书郎兼国史院编修官。岁旱，诏求言，点上封事，谓：“今时奸谀日甚，议论凡陋。此风不革，陛下虽欲大有为于天下，未见其可也。独不知陛下之求言，果欲用之否乎？如欲用之则愿以所上封事反覆详熟当者审而后行疑者咨而后决如此则治象日著而乱萌自消矣。”
淳熙十三年，出为浙西提举，简属吏之贤者入幕，悉咨以民间利病，政声赫然。时昆山与华亭之间，有淀山湖调诸河入水者，淤田为天眷所占，道塞，点即奏请浚之，水亦随加，广溉田万余顷。高宗崩，皇太子参决庶务，点迁起居舍人，被命使金告登宝位。会金有国丧，迫点易金带，点曰：“登位吉事也，必以吉服从事。有死而已，带不可易。”又诘点不当称“宝位”，点曰：“圣人大宝曰位，不加‘宝’字，何以别至尊？”金人终不能夺。
皇子嘉王年及弱冠，点言：“此正亲师友、进德业之时，宜择端良忠直之士参侍。”又言：“今道涂之言，皆谓陛下每旦视朝，勉强听断，意不在事。宫中燕游之乐，奢侈之费，已腾于众口。强敌对境，此声岂可出哉！”
宁宗嗣位，以皇孙封英国公，点兼教授，入讲至晡时不辍，左右请少憩，点曰：“国公务学不休，奈何止之？”又摭古事劝戒，为《鉴古录》以进。已而得疾卒，年四十五。赠太保，谥文恭。
点天性孝友，无矫激崖异之行，而端介有守，义利之辨皎如。或谓天下事非才不办，点曰：“当先论其心，心苟不正，才虽过人，亦何取哉！”宰相赵汝愚尝泣谓宁宗曰：“黄裳、罗点相继沦谢，二臣不幸，天下之不幸也。”（节选改编自《宋史•罗点传》）
下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
A．如欲用之/则愿以所上封事/反覆详熟当者/审而后行/疑者咨而后决/如此则治象日著/而乱萌自消矣
B．如欲用之/则愿以所上封/事反覆详熟/当者审/而后行疑者/咨而后决/如此/则治象日著/而乱萌自消矣
C．如欲用之/则愿以所上封事/反覆详熟/当者审而后行/疑者咨而后决/如此则治象日著/而乱萌自消矣
D．如欲用之/则愿以所上封/事反覆详熟/当者审而后行/疑者咨而后决/如此/则治象日著/而乱萌自消矣
11．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
A．进士第，科举时代最后一级殿试考选进士，录取时按成绩排列的等第。
B．弱冠，古代男子二十岁行冠礼，即戴上表示成年的帽子，但体犹未壮，故称“弱”。
C．嗣位，继承君位。位即君位，嗣的本义是（经皇上恩准）父亲传位或传业给嫡长子。
D．晡时，十二时辰之一，即申时，下午一时正至下午三时正，又名日晡、夕食等。
12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）
A．罗点敢于直谏，不怕冒犯。皇帝广求对策，他直言奸邪阿谀之风日甚，议论浅薄，不除此风，难以作为；他还借路人之口批评皇帝临朝应付而心不在公事。
B．罗点为民兴利，不怕得罪。出任浙西提举期间，他选贤用能，全面了解民间利弊，上书请求疏浚被皇室贵戚霸占的淤田水道，增加蓄水容量，扩大灌溉面积万余顷。
C．罗点捍卫国格，不辱使命。他奉命出使金邦，通报新帝即位，恰逢金邦国丧，拒绝换上金国治丧的衣带；面对不应使用“宝位”一词的诘责，他义正词严。
D．罗点用心育才，鞠躬尽瘁。他每天给英国公讲课，讲到吃饭时也不停；选取一些古代事迹劝戒皇孙，并把那些有教育意义的事编成《鉴古录》送给他。
13．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）登位吉事也，必以吉服从事。有死而已，带不可易。
（2）点天性孝友，无矫激崖异之行，而端介有守，义利之辨皎如。
（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，11分）
阅读下面两首诗，完成14~15题。
孤山寺遇雨  白居易
拂波云色重，洒叶雨声繁。水鹭双飞起，风荷一向翻。
空蒙连北岸，萧飒入东轩。或拟湖中宿，留船在寺门。
六月二十七日望湖楼醉书  苏轼
黑云翻墨未遮山，白雨跳珠乱入船。
卷地风来忽吹散，望湖楼下水如天。
14．下列对两首诗的赏析，不恰当的两项是（5分）
A．白诗首联的“拂波”一词把乌云低压水面的情景写得极富动感，为后面写雨做铺垫。
B．白诗颈联从空间着笔，“北岸”“东轩”风雨飘飞一片迷茫，交代了拟宿的原因。
C．苏诗第一句写乌云翻涌如墨汁泼洒，却遮不住山，借乌云的气势来凸显山的雄姿。
D．苏诗三、四句写风吹云散雨过，西湖水碧如镜，表现了天气转变之快，境界大开。
E．苏诗写雨意不在雨，全为了一个“醉”字。人因酒而醉，诗因醉而作，别具风味。
15．两首诗所写雨各有什么特点？“风荷一向翻”和“白雨跳珠乱入船”向来被人称道，请赏析其精妙之处。（6分）
（三）名篇名句默写（本题共1小题，5分）
16．补写出下列句子中的空缺部分。（5分）
（1）李白《行路难（一）》中的“              ，              ” 两句，表现了作者坚持理想、勇于战胜挫折的豪迈气概和乐观精神。
（2）屈原《离骚》中表现楚怀王糊涂荒唐、不体察人心的句子是“                ，
                 ”。
（3）韩愈《师说》中强调从师学习与对方的年龄大小无关的一句是“              ？”
三、语言文字运用（20分）
17．下列各句中加点成语的使用，全都不正确的一项是（3分）
①有了强烈的事业心和责任感，党员干部才会始终保持昂扬向上的精神状态，保持夙夜在公的工作干劲，保持干不好工作就寝不安席的敬业精神。
②有媒体报道称，广州一个小青年玩“王者荣耀”居然入迷到目不窥园的地步，连续在线四十小时而诱发脑梗塞，险些丧命。
③《通知》规定各市区县的养老金先要归集到省，正如同省级统筹多年来步履蹒跚一样，能否归集和什么时候能归集到省，现在还很难说。
④每当轿车急加速时，发动机高亢的咆哮声在车内也能听得一清二楚，说好听点叫声浪，说难听点，其实充耳不闻的是车内的噪音污染。
⑤有效利用时间，关键在于实干。但在实际生活中，还存在着不少妨碍实干的弊端，存在着大量侃侃而谈的现象。
⑥善德善行，大多与节制、奉献、坚持有关，从善如登，要有更强的意志品质、更高的精神境界，因而显得尤其艰难。
A．①③⑥     B．①②④    C．③④⑤     D．②⑤⑥
18．下列各句中，没有语病的一句是（3分）
A.官方数据显示，日本每年有逾百人过劳死，包括过度劳累引起的心脏病发作、中风和自杀等疾病。
B.2015年来，受京津冀一体化和北京城市副中心建设等利好因素的刺激，燕郊镇的房价接连突破二万和三万元关口，部分楼盘甚至一度达到每平米四万元的高点。
C.面对部分地区因“煤改气”“煤改电”而造成的取暖难题，相关部门及时回应、迅速行动，体现出对困难群众的牵挂，民生无小事的理念。
D.一年一度的正义人物评选活动润物无声，通过典型人物的优秀事迹向社会输送公平正义的价值理念，转为行动力量，进而凝聚共识。
19．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过18个字。（6分）
弘扬传统文化，我们需要回应并解决现代问题。传统文化一方面为现代困境提供了出路，  

①          ，它没有现代化经历，对于很多现代问题，传统文化并没有化解的方案。如当前我们面临着市场经济问题、法制建设问题、家庭结构变化问题、城市化问题、国际交往问题等诸多新问题，②              ，需要传统文化深入理解上述问题的由来，并在自身的立场上对上述问题做出有说服力的回应和提出建设性的解决方案。这样，它才能在理论上立得住能服人，在实践上行得通能见效。③           ，可以进一步凸显传统文化的当代价值，发挥中华文化对世界文明的独特贡献。
20．下面文段中画线句的推断存在问题，请参照①的方式，说明另外两处问题。（4分）
有两个人在山间打猎，遇到一只凶猛的老虎。其中一个人扔下行囊，撒腿就跑，另一个人朝着他喊：“跑有什么用？你跑得过老虎吗？”前一个人边跑边说：“我不需要跑赢老虎，我只要跑赢你就够了！”这个故事告诉我们，企业经营首先要考虑的是如何战胜竞争对手，①想要跑得比老虎快，是企业战略幼稚的表现，因为②顾客不是选择你，就是选择你的竞争者，所以③只要在产品质量方面比竞争者好一点，你就能够脱颖而出，战胜对手。
①即使在同类企业竞争中获胜，也可能被创新型企业替代。
②                                                。
③                                                。
21．请根据下面的材料,按要求写一封感谢信。（4分）
树德中学高三学生李仁，10月3日中午乘坐18路公交车回家的时候，在座位边见到一个钱包，内有人民币3000元和身份证件，他当即转交给了公交公司。失主王兵当天下午就领回了钱包。
请你以王兵的名义，给学校写一封感谢李仁的信，注意格式，120字左右。
四、写作（60分）
22．阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
2015年9月4日，刚遭遇公司破产、正处在人生低谷的齐海亮决定带着四岁女儿、一只小狗、一辆自行车、一辆小拖车、一把吉他，环骑中国。他计划在女儿六周岁时结束这场旅程。到今年10月，历时761天，他们朝夕相处共患难，骑行了近四万公里。他说，经历这次的特殊骑行之后，他找到了人生新的目的地；女儿现在说不出什么感悟，相信以后在她心里，会持续地因为这件事情生根发芽。环骑中国的事在江苏卫视播出后，引发了人们的广泛关注和讨论。有人为他点赞喝彩，有人为他这一做法的效果表示怀疑。
你怎么看待齐海亮的做法？请结合材料内容，表明你的态度，阐述你的观点。
要求：选好角度，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不少于800字。
株洲市 2018 届高三年级教学质量统一检测（一）
语文参考答案
一、现代文阅读（共 35 分）
（一）论述类文本阅读（9 分，每小题 3 分）
1、A（B 项扩大范围，“一个国家的社会心态”包含所有的心态，应是“积极健康的社会心态”；C 项“都取 决于”错误，原文只是说“影响”；D 项“专注奋发”是心态强起来的结果。）
2、D（“并列的论证结构”错误，应该是“层进式结构”）
3、C（一是判断绝对化，应加“之一”；二是“近年来我国社会心态正变得越来越理智成熟、开放多元、积
极主动”，不是已经达到理智成熟、开放多元、积极主动。）
（二）文学类文本阅读（14 分）
4、B（“教栓子学徒留有一手，怕没了饭碗”理解有误，从原文“不教他，我这手绝活儿不就真绝啦？”“起
初，干粗活，用力气，谢木匠干巧活，干细致活。后来，谢木匠就教栓子干巧活，干细活”的叙述来看，
谢木匠不是不教，只是想循序渐进教栓子。）
5、参考答案：①给支书爹做棺材与回绝其他人做棺材的请求形成对比，突出了谢木匠的势利；②给别人做
东西弄巧与给女儿做陪嫁的箱子用心血形成对比，突出了谢木匠的自私；③栓子和谢木匠的言行形成对
比，突出了谢木匠不实诚；④谢木匠一辈子只是一个木匠与栓子从热河镇到县城的事业如日中天形成对 比，突出“实诚”之于人生的意义。（答出一点得 2 分，答出两点得 4 分，任意答出三点得 5 分；其他
答案言之成理酌情给分）
6、参考答案：
用①结尾更好：
（1）从情节设计及表达效果来看，用“栓子脸红了”作为结尾，戛然而止，余味深长。
（2）从人物形象来看，用“栓子脸红了”作为结尾，通过栓子的神态描写，表明他对父亲不实诚的羞
愧，使人物形象得以丰满和完善。
（3）从主题来看，用“栓子脸红了”作为结尾，主题含蓄蕴藉，引发读者的深思，增强了小说的反思
意味。
用②结尾更好：
（1）从情节设计及表达效果来看，这样的结尾给栓子的人生一个补笔，与开头形成对比呼应，使情节
更完整，同时给读者以欣慰、愉悦之感。
（2）从人物形象来看，这样的结尾强化了栓子与他的父亲人生路的不同，使人物形象更鲜活典型。
（3）从主题上看，这样的结尾充满正能量，突出了实诚可成大事业这一温暖主旨，表达了作者的美好 愿望，使小说主题更彰显。（每答出一点得 2 分；答出三点得 6 分）
（三）实用类文本阅读（12 分）
7、B（“在所有指标上都优于”错误，长三角城市群“基础设施水平也是所有城市群中最完善的”。）
8、BC（B 项逻辑不当，以偏概全，如粤港澳的经济发展质量高于长三角，但净流入人口比长三角要少；C
项原文无据）（选 B 给 3 分，选 C 给 2 分）
9、粤港澳——络开发模式 长三角——络开发模式 京津冀——点轴群开发模式 其他四大城市群——点轴开发模式 （每点 1 分）
二、古代诗文阅读（共 35 分） （一）文言文阅读（19 分）
10、C
11、D（申时，下午三时正至下午五时正）
12、D（“他每天给英国公讲课，讲到吃饭时也不停”的说法原文无据，夸大其词。）
13、（1）我国皇太子登宝位是大吉大利之事，一定要穿着吉服办事。（不过）一死罢了，我的衣带不能换。
（得分要点：判断句、从事、有死而已每点 1 分，全部语句通顺 2 分。）
（2）罗点天性孝顺父母、友爱兄弟，没有乖异偏激、违逆常情的行为，方正耿介有操守（节操），道德 与私利区分得很清楚。（得分要点：孝友、矫激崖异、辨、皎如，全部语句通顺 1 分。）
（二）古代诗歌阅读（11 分）
14、CE（C、用乌云翻涌的气势渲染暴雨即将来临的气氛。E、醉于酒，更醉于雨景之美，进而激情澎湃，
才赋成即景佳作。才思敏捷的诗人用诗句捕捉到西子湖这一番别具风味的“即兴表演”，绘成一幅“西
湖骤雨图”。）（答对 C 项得 2 分，E 项 3 分，两项全对得 5 分） 15、答案要点：
白诗所写雨：细密（1 分）。苏诗所写雨：急骤。（1 分）
“风荷一向翻”生动准确地写出了风吹雨荷，荷叶朝同一方向翻去的情景，“翻”字写出了荷叶在 风雨中的特别的动态和美感。（与“一一风荷举”有异曲同工之妙。）（2 分）
“白雨跳珠”运用比喻的手法，把飞溅的雨点比作“跳珠”，“跳”和“乱”生动形象地写出了雨的
大和急。“白雨”与前面的“黑云”形成鲜明的色彩对比，写出了湖光山色的衬托下雨显得白而透明， 给人强烈的视觉感受。（2 分）（注：赏析要点面结合）
（三）名篇名句默写（5 分） 16、（1）长风破浪会有时，直挂云帆济沧海
（2）怨灵修之浩荡兮,终不察夫民心
（3）夫庸知其年之先后生于吾乎？
三、语言文字运用（共 20 分）
17、 C（①夙夜在公：从早到晚，勤于公务。使用正确。②目不窥园：原指汉代董仲舒专心治学，三年都无
暇观赏花园中的景致。后用以比喻埋头钻研，不为外事分心。形容专心致志，埋头苦读。褒贬失当。
③步履蹒跚：形容走路腿脚不方便，歪歪倒倒的样子。不合语境。④充耳不闻：意为塞住耳朵不听，
借以形容故意不听别人的意见。不合语境，同时它的后面不能直接接宾语。⑤侃侃而谈,意为理直气
壮地谈论或演讲，泛指理直气壮、从容不迫地说话，用于形容人善于交谈，有风度。褒贬失当。应为
“夸夸其谈”。⑥从善如登：顺从好的就像登高一样，比喻学好不容易，要花力气，表示做好事很不
容易。使用正确。）
18、B （A 项，不合逻辑，“心脏病发作、中风和自杀等疾病”种属关系不当。 C 项，成分残缺。“对困难群 众的牵挂”不是理念，应在“民生无小事的理念”前加上“彰显出”。 D 项，语序不当，“转为行动力
量，进而凝聚共识”逻辑先后错误，应为“进而凝聚共识，转为行动力量”。）
19、①另一方面自身也面临着诸多困境
②它们（这些问题）对传统文化来说也是全新的领域（挑战）
③对现代问题的回应与解决
（写出 2 处给 2 分，写出两处给 4 分，写出三处给 6 分，意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，
酌情给分。）
20、参考答案：
示例说明①“想要跑得比老虎快”，恰恰是企业战略成熟的表现，因为即使在同类企业竞争中获胜，也
可能被创新型企业替代。（如：柯达胶卷被数码相机取代）
②因为对顾客来说，这种非此即彼的选择不成立，顾客可以延迟消费，双方都不选择。
③因为“在产品质量方面比竞争者好一点”只是“脱颖而出，战胜对手”的必要条件，战胜对手还需要
在诸如服务和价格等多方面取得领先优势。（或因为只强调战胜对手的竞争常常会造成两败俱伤的局
面，在合作的前提下，追求双赢的竞争也是很好的竞争方式。）
（说明：意思对即可）（每个 2 分）
21、略（感谢信的格式——称呼语、落款日期 2 分，内容——事实清楚、表达得体 2 分） 22、参照 2017 年高考作文评分标准。

附参考译文： 罗点字春伯，抚州崇仁人。6 岁就会写文章。淳熙二年（1175）考取进士，被任命为定江军节度推官。
后来多次升官至校书郎兼国史院编修。有一年大旱，皇帝下诏广求对策。罗点密奏皇帝说：“现在奸邪、阿 谀奉承之风一天比一天严重，议论都很浅薄。这种风气不革除，陛下即使想在天下大有作为，也不见得可行。 惟独不知陛下寻求进言，果真想采用吗？如果想采用，那么希望您把上述之事反复熟谙清楚，妥当的想清楚 再颁行，有疑问的先咨询而后决定。这样才能天下大治，祸乱的苗子自然消失。”
淳熙十三年（1186），外调为浙西提举，选择属吏中贤能的进入幕僚，全面了解民间的利弊，政绩显赫。 当时昆山、华亭之间，有淀山湖可以用来调节入湖各河的水量，但淤田被皇室贵戚霸占，水道被阻塞。罗点 就上疏请求疏浚睡到，蓄水量随之增加，扩大灌溉面积达万顷之多。高宗驾崩，皇太子参与决策朝廷政务， 罗点任起居舍人，奉命出使金国通告金国宋皇太子已登宝位。恰好遇上金国有国丧，强迫罗点换上金国治丧 的衣带。罗点说：“我国皇太子登宝位是大吉大利之事，一定要穿着吉服办事。（不过）一死罢了，我的衣带 不能换。”金人又责备罗点不应该称“宝位”，罗点说：“圣人称大宝为位，不加“宝”字，怎么能够区别出 至尊呢？”金人最终也不能够改变罗点的意志。
皇子嘉王年满 20，罗点说：“这个年龄正是亲近老师和朋友、进德修业的时候，应当选择端良忠直的人 参侍。”又说：“现在路人都说陛下每天早晨临朝办公，勉强听取陈述做出决定，心意不在公事。宫中饮宴游 戏的欢乐，奢侈的费用，已经在人们的口头传播（有很大舆论影响）。强敌对阵边境，（背负）这种名声难道 可以出战吗？”
宁宗继承王位，把皇孙封为英国公，罗点兼教授，去给英国公讲课，有时讲到吃饭时也不停。身边的人 请他稍微休息，他说：国公学习不停，为何要让他停下来呢？又选取一些古代事迹劝戒皇孙，编成《鉴古录》 呈献给他。后来不久得疾死了，年四十五。赠太保，谥号文恭。
罗点天性孝顺父母、友爱兄弟，没有偏激违逆常情乖异的行为，方正耿介有操守（节操），道德与私利 的区别很清楚。有人说天下的事没有才能的人不会办，罗点说：“应当首先谈论他的内心，内心如果不正直， 即使他才干超过一般人，又有什么用呢。”宰相赵汝愚曾经哭着对宁宗说：“黄裳、罗点相继去世，这两位臣 子的不幸，是国家的不幸啊！”
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

